

## 同心奋进新时代·党的二十大特别报道

## 历史自信源于伟大创造

## ——党的二十大第二场“党代表通道”现场小记

本报记者 崔吕萍

10月22日中午举行的党的二十大第二场“党代表通道”上，22位党代表与中外媒体记者分享了他们在各自岗位上建功立业的心得。

百年成就无比辉煌，百年大党风华正茂。这份事业，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！

“去年因为各种因素，国外运输受阻。我们观察到有一家中国企业利用它的数字化供应链技术，在数万条可以备选的渠道和数百万种货运的组合方案中，可以非常精准、快速地筛选出最佳的选择方案。当时我们看到大部分货物延误周期都超过一个月，而这家公司通过这样的技术方案把自己80%订单的延误时间缩短了一半。”在中国信息通信研究院信息化与工业化融合研究所所长朱敏看来，这说明数字化技术可以帮助企业提高抵抗风险的能力、维护产业链韧性。结合科研机构攻关等各方共同努力，汇聚成了今天中国数字化转型发展的蓬勃态势，这也让我们有底气和发达国家一起站在新一轮产业变革的起跑线上。

谈到自主创新，山东省港口集团有限公司高级别专家张连钢要向大家透露了一个好消息——不久前，他们研发成功了新一代码头智能管控系统，并且用这个系统第九次打破了自动化码头装卸效率的世界纪录。

“自主创新的路并不好走，刚开始我们也想引进先进的技术和经验，但是在国外考察时我们不能下车，也不能拍照。这就等于我们花了钱却什么也得不到，将来遇到问题还要再花钱请他们来解决。这让我们体会到了关键核心技术是要不来、买不

来、讨不来的。我们决定自主研发，他们却说，‘你们要自主研发，成功的概率就是个零’，这句话深深地刺痛了我们，也极大地激发了我们的斗志。但要打破这个零确实很难，自动化码头系统庞大复杂，各种问题盘根错节。为了做出自动化码头的详细方案，我们前后开了3000多次技术讨论会，好多课题组在下半夜还在讨论技术问题。我们一次次开发、一次次失败，甚至是推倒重来，有时候我们真的觉得到了崩溃的边缘。但是我们一直咬牙坚持，最后我们不仅做出来了，而且做得比我们更先进、更智能。”张连钢的底气，源于实践、源于坚持！

敢于斗争，敢于胜利，这是党和人民不可战胜的强大精神力量。

贵州省望谟县实验中学副校长刘秀祥是“千里背母上大学”的主人公。2012年大学毕业后，他选择回到家乡当一名乡村教师。那时，他的家乡望谟县是国家级贫困县，有许多百姓不知道读书的重要性，不愿意送孩子去接受更高的教育。

“我就在想，只要能改变一个人的命运，我觉得就足够了。”为了能够更好地帮助到孩子们，除了上课之外，刘秀祥还发起了“助学走乡村行动”，开展各种形式的励志演讲，去帮助孩子们树立自信心。课余时间，他骑着摩托车走村串寨四处劝学，希望孩子们能够来到学校读书。十年来，虽然摩托车骑坏了8辆，但是刘秀祥仍感欣慰：“2012年，我们全县只有70人考上大学，但是2022年，我们有1300多人考上大学，每个村至少有一名大学生。望谟县教育的发展其实也是贵州教育发展的一个缩影，教育

彻底阻断了贫困的代际传递，让大山里的孩子有了更好的出路和更多的选择。”

江西峡江县金坪民族乡南下村党支部书记石玉莲，在40岁时走进江西农大，成为一名农大学生。在学校里，她第一次知道了水稻直播技术：“这个‘直播’可不是电视直播，而是把种子直接播撒到田里。以前我们种田得先育秧再插秧，一个人一天最多插一亩，学了这个技术，十分钟就完成。回到家，我就在自家田里开干。刚开始大家都不相信，别人家的秧苗已经育满了田，我家田里还是光板一块。有人笑话我说：‘你会种田？你会种草还差不多’。可到了收割的时候，我们家大丰收，田里厚厚的一层谷子，大家看我的眼神都不一样了。”

尝到科技种田的甜头后，石玉莲觉得一个人富了不够，还得带着大家一起富。“现在，我们的田里从种到收基本上是机械化播种，农药用上了无人机。我一个普通的农村妇女也成了无人机手，一个人可以管一千多亩田。习近平总书记提出了‘中国梦’，这十年我真正是梦想成真。回去后，我要落实党的二十大精神，带头去干，和乡亲们多种田、种好粮。手中有粮，心中不慌！”石玉莲底气十足。

埋头苦干，锐意进取，这既是我们成功的方法论，更是实现新的奋斗目标的“奠基石”。

“学生时代我就特别仰慕老一辈科学家，梦想自己也能为国家科技发展贡献一份力量。过去这十年，我实现了这个梦想。我和团队参与了世界首条千公里级量子保密通信‘京沪干线’的建设，参与了全球首颗量子科学实验卫星‘墨子号’的研制，推动

我国量子通信领域从跟跑到领跑，进入世界第一梯队。量子通信专业性强、技术性强，我们的工作就是让量子这一微观事物为我们所用，为我们日常生活中的信息传递保驾护航。”科大讯飞量子技术股份有限公司项目总监周雷表示，这十年他们建成了总长超过1万公里的量子通信地面光纤网络，并实现了与量子卫星的连接，构建了一张天地一体的量子通信网络，向金融、能源、政务等领域提供量子安全服务。“今后我和团队会继续追寻科技报国的梦想，坚守在量子科技创新的一线，用更领先、更成熟、更自主可控的技术，为国家和社会的信息安全贡献力量。”周雷这样说。

“大家是不是也没想到，我一名‘快递小哥’成为党代表。我们这个群体在全国有近400万人，我非常荣幸地成为党的二十大代表，这不仅是我个人的荣誉，更是我们快递行业的荣誉。这足以证明在我们这个时代，任何人只要努力，不怕吃苦，就能在普通的岗位上发光发热，就能创造美好生活。习近平总书记曾经说‘快递小哥’像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者。这句话一直温暖着我们‘快递小哥’的心，也让我们更有干劲，我们一定会把每一单快递送好。在京东集团京东物流北京鼎好营业部负责人、快递员宋学文看来，只要在平时的工作中多学习、多思考、多总结，把每一过好，普通人也能在平凡的岗位上实现自己的人生价值，创造自己的辉煌。

中国共产党走过了百年奋斗历程，又踏上了新的赶考之路。坚持历史自信，增强历史主动，我们一定能够谱写出更为绚丽的华章！



10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂胜利闭幕。闭幕会后，代表走出人民大会堂。

本报记者 齐波 摄

## 团结如钢

本报记者 司晋丽

## 二十大观察

党的二十大胜利闭幕了。站在历史的新起点回望，“团结”无疑是贯穿这场盛会的一个关键词。二十大开幕当天，习近平总书记代表第十九届中央委员会向大会作了题为《高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗》的报告。

10月17日，习近平总书记在参加广西代表团讨论时强调：“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，心往一处想、劲往一处使。”

团结如钢，鲜明生动地阐释了向着全面建设社会主义现代化国家、全面建设社会主义现代化的新征程奋进的面貌与姿态，是鼓舞激励全党全国各族人民的动员令，指明团结奋斗之于民族复兴的重要意义。正如习近平总书记所言，“这是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会”。

团结如钢，要求全党全国各族人民融入共同奋斗的钢铁洪流。作为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，中国共产党必须继续以“打铁必须自身硬”的清醒持之以恒深入推进全面从严治党，以“钉钉子精神”继续推进新时代党的建设新的伟大工程。各行各业、各行各业必须自觉做到“两个维护”，坚定不移沿着习近平新时代中国特色社会主义思想指引的方向前进。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中，更加紧密团结在党的光辉旗帜下，不断满足人民日益增长的美好生活需要，保持战略定力、弘扬斗争精神，依靠团结奋斗赢得主动、赢得优势、赢得未来，凝聚各方智慧、汇聚各界力量，形

成斗志昂扬、攻坚克难、战无不胜的钢铁洪流。

团结如钢，要求全党全国各族人民在迎难而上中锤炼钢铁般的意志。温良是中国人的精神底色，但这并不意味着软弱。这一点，百年奋斗历程足以佐证。中国共产党团结带领全国各族人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，创造了一系列伟大成就，尤其是在新时代的十年伟大变革中，历经几多艰辛，几多磨难，全体中国人民不畏难、不退缩，焕发出强烈的历史自觉和主动精神，向世界展现了一个可信、可爱、可敬的中国。这令我们坚信，无论前进道路上遇到多少曲折和挑战，只要把马克思主义的基本原理和优秀传统文化、中国具体实际相结合，再与中国人的志气、骨气、底气相融合，必将锻造出坚硬且富有韧性的钢铁意志；要实现新征程的宏伟目标任务，未来航程上依然少不了风雨交织、惊涛骇浪，因此，这块钢铁还必须纯度很高，具备优良的抗腐蚀性。

团结如钢，赋予了以“团结和民主”为主题的政协新使命。各级政协组织和广大政协委员需全面深入学习贯彻习近平总书记在报告中对政协提出的新要求，更加深入学习贯彻中央政协工作会议精神，在新征程上发挥好社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构作用，发挥好人民政协密切联系各族各界各方面人士的独特优势，凝心聚力、汇力攸助，为实现新征程新目标、实现党的二十大提出的各项任务、为夺取中国特色社会主义建设新胜利积极建言献策、广泛凝聚共识。

历史进程不可逆转。在百年未有之大变局的背景下，“中国号”巨轮毅然踏上新征程。14亿人民自信自立、团结如钢！

金秋时节，中华大地洋溢着收获的喜悦。

10月22日上午，首都北京，阳光正暖，万众瞩目的人民大会堂再次迎来庄重时刻，中国共产党第二十次全国代表大会在此举行闭幕会。

7天时间里，肩负着全党全国各族人民的重托，党的二十大代表和特邀代表以高度的政治责任感和饱满的政治热情，认真学习贯彻习近平同志代表十九届中央委员会所作的报告，认真完成大会各项议程任务，履行了神圣光荣的使命。

中国农业银行新疆生产建设兵团分行库尔勒香梨大道(兵团)支行党支部书记、柜面经理自来汗·艾麦尔江代表说，近年来，新疆各族群众像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽一样紧紧抱在一起。“作为一名少数民族基层党员干部，我将牢牢把握团结奋斗的时代要求，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族交往交流交融。”

中国文联出版社有限公司高级编辑冯巍代表表示，伟大的中国共产党是不忘百年初心、胸怀天下的党，是有决心、有信心、有能力带领全国各族人民不断走向新辉煌的党。过去十年取得的历史性成就，让我们深感离实现中华民族伟大复兴的伟大目标越来越近，大家身上充满了坚定不移的信心和干事创业的劲头。

自信自强、守正创新，踔厉奋发、勇毅前行，新时代新征程上，中国共产党领导中国人民谱写着新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章！

人民大会堂万人大礼堂，穹顶红星闪耀，主席台党徽高悬。大会选举产生新一届中央委员会和中央纪律检查委员会，通过关于十九届中央委员会报告的决议、关于十九届中央纪律检查委员会工作报告的决议、关于《中国共产党章程(修正案)》的决议。

习近平同志在热烈的掌声中发表重要讲话。在全体代表共同努力下，大会取得了圆满成功，达到了统一思想、坚定信心、明确方向、鼓舞斗志的目的。这是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会！

全党要紧密团结在党中央周围，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚定历史自信，增强历史主动，敢于斗争、敢于胜利，埋头苦干、锐意进取，团结带领全国各族人民为实现党的二十大确定的目标任务而奋斗！

潮水般的掌声一次次响起……

伴随着雄壮的《国际歌》，中国共产党第二十次全国代表大会胜利闭幕。代表们迈着坚定而自信的步伐，走出人民大会堂。身着鲜艳的各族服装，福建省漳州市实验小学党委书记兰臻代表的脸上绽放着笑容，“盛会为教育事业描绘了宏伟蓝图。‘办好人民满意的教育’是我们共同的期待，希望未来少数民族地区的孩子能享受更优质的教育，拥有更精彩的人生。”

辽宁省抚顺市消防救援支队矿区大队党委副书记、副大队长高大千代表表示，“党的二十大报告为新时代应急管理工作指明了目标方向，回到工作岗位，我要当好二十大精神传播者，把信心和力量传递给每一名队员，继续奋战在人民群众最需要的地方，坚决扛起应急救援重要职责，让身上的‘火焰蓝’在新时代新征程上更加闪耀。”

恒天重工股份有限公司钳工高级技师李会东代表表示，身处大有可为的新时代，产业技术工人迎来了广阔的职业发展前景。“目前，产业工人技术创新、技能提升的热情不断高涨，正朝着实现岗位建功、产业报国、技能报国的道路奋勇前行，要贯彻落实好党的二十大精神，继续努力干出一番大事业！”

“党的二十大给我们指明了前进的方向，要学深悟透，回去后在自己的工作岗位上贯彻落实”。西安市公共交通集团有限公司第三分公司驾驶员法晓芳代表期待把党的二十大精神带到自己的车厢，用最生动的语言和群众一起交流领悟，凝聚共识和力量，用高品质的公交体验服务好每一位乘客。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。中国共产党走过了百年奋斗历程而风华正茂，踏上了新的赶考之路信心满怀。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，党团结带领全国各族人民，必将用新的伟大奋斗创造新的伟业！

伟大的中国共产党，前进！

## 高举伟大旗帜 谱写崭新篇章

(上接5版)

这是对新一届中央领导集体的衷心祝贺，更是对新一届中央领导集体带领全党全国各族人民在新时代新征程开创复兴伟业的坚定信心与殷切期望。

从新一届中央委员会组成人员看，主体为省部级和军队战区级以上领导干部，也有一些地市级和军队军级领导干部以及金融企业、国有重要骨干企业、高等院校、科研单位的领导人员，还有工人、农民中的优秀代表和解放军英模代表、专家、学者和各条战线的优秀代表。

新一届中央委员会组成人员平均年龄57.2岁，女干部33名，少数民族干部32名；具有大专以上学历的占98.9%，高级专业技术职务的占49.5%，中国科学院院士、中国工程院院士29名。

从新一届中央纪律检查委员会组成人员看，主体是中央纪委国家监委机关有关负责同志、省市区纪委书记、中央纪委国家监委派驻纪检监察组组长等，还有一些单位的主要负责同志或班子成员。

代表们一致表示，新一届中央委员会和中央纪律检查委员会，集中了各地区、各部门、各条战线、各个行业党的执政骨干和优秀代表，整体素质优良、结构比较合理、分布比较均衡，符合中央关于“两委”人选的总体要求和干部群众的期待，适应全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的需要，是团结统一、值得信赖的中央领导集体。

历史照亮未来，征程未有穷期。站在新的历史起点上，新一届中央领导集体必将团结带领全党全国各族人民坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章！

(记者 赵承 霍小光 张晓松 林晖 胡浩)

## 用新的伟大奋斗创造新的伟业

中国共产党第二十次全国代表大会闭幕侧记

本报二十大报道组